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într-un recent studiu1, am dovedit că explicaţia corectă a numelor de locuri Buda, numeroase pe 
teritoriul Moldovei, Munteniei şi Olteniei şi desemnând sate, păduri, dealuri, pâraie, a fost blocată timp de 
aproape un secol atât de consemnarea în toate dicţionarele limbii române a unor sensuri eronate ale apelativului 
budă, cât şi de lipsa de comunicare a informaţiei între diverse ştiinţe (istorie, arheologie, lingvistică, geografie), 
ale căror achiziţii ar trebui valorificate în egală măsură pe terenul interdisciplinar al toponimici.

Sensurile apelativului budă de „cocioabă de lemn în pădure”, locuită de tăietori de lemne, cărbunari 
etc., de „prăvălie” „dugheană”, „baracă” şi, cu atât mai puţin, de „latrină”, sens cunoscut în Transilvania, 
sau de „cuşcă de lemn” pentru câine, înţeles consemnat în Bucovina, nu pot explica satisfăcător toponimele 
corespunzătoare. Primele două sensuri au fost înregistrate de lexicografii de la sfârşitul secolului al 
XlX-lea (A. de Cihac) şi de la începutul veacului nostru (H. Tiktin, A. Philippide şi autorii „Dicţionarului 
limbii române”, I, 1913, al Academiei Române) pe baza unor texte greşit interpretate. Reexaminarea 
acestor surse şi o bogată documentaţie istorică ne-a condus spre identificarea corectă a sensului care poate 
explica o mare parte a toponimelor Buda (excepţie făcând acele toponime care sunt, la origine, antroponimul 
Buda în funcţie toponimică absolută). De la mijlocul secolului al XVII-lea şi până în primele decenii ale 
secolului al XlX-lea blidele erau exploatări de potasă şi de silitră, bine documentate istoric în Moldova.

Cenuşa de potasiu, obţinută prin arderea lemnului de salcie, frasin, fag, stejar şi, rareori, de brad, şi 
potasa (potaşa, sarea de potasiu), produsă prin calcinarea în cuptoare a cenuşci, utilizate în industria textilă 
şi a sticlei, au devenit foarte solicitate în Rusia, Polonia şi Moldova în secolul al XVII-lea, când dezvoltarea 
manufacturilor în Anglia şi în ţările occidentale provocaseră tăieri masive în pădurile din Europa apuseană. 
Produse în cantităţi neînsemnate şi în veacurile anterioare, cenuşa şi sarea de potasiu se obţineau cu o 
tehnologie semiindustrială şi în mari cantităţi în budele din Moldova începând abia de la mijlocul veacului 
al XVII-lea, când Vasile Lupu a acordat privilegii pentru export unor negustori scoţieni, care îşi coordonau 
activitatea la Danzig. începând din 1681, exportul s-a orientat către Constantinopol de către negustori 
olandezi stabiliţi la Galaţi2 şi Chilia. Până în jurul anului 1690, în Moldova au funcţionat cel puţin 14 sau 
15 bude de potasiu, aparţinând acestor negustori şi unor asociaţi greci, unui polonez, Ştefan Krassowski, 
unor localnici, precum marele vistiernic Gheorghe Ursache şi domnitorul Gheorghe Duca3. Producţia de 
potasă, deşi probabilă, ne este necunoscută documentar în Ţara Românească. în secolul al XVIII-lea, această 
activitate s-a relansat abia în a doua jumătate a veacului şi a durat până la mijlocul secolului al XlX-lea. 
în acelaşi timp, documentele istorice atestă adesea budele pentru producerea silitrei, cu o tehnologie specifică. 
Arheologic, budele de potasă pot fi distinse de cele pentru silitră prin faptul că în urma celor dintâi rămâneau 
mari cantităţi de cărbuni şi cenuşă fină, iar după cele din urmă, gropi şi movile de pământ ars.

Exemplele următoare ilustrează necesitatea ca arheologii să aibă în vedere semnificaţia toponimelor 
care desemnează locurile cercetate, iar toponimiştii să cunoască eventualele informaţii pe care arheologia 
le poate oferi pentru localizarea şi datarea unor obiecte geografice cu nume propriu.

1 M. Ciubotaru, Toponimele Buda. Implicaţii lexicografice 
şi metodologice. în Studii şi cercetări de onomastică, 1, 1995, 
p. 113-137.

2 Adăugăm acum o sursă necitală în studiul nostru amintit 

Arheologia Moldovei. XX, 1997, p. 215-218.

mai sus, care confirmă că negustorii olandezi aveau în 1686 
un „gran magazzeno” de potasă la Galaţi (P. Păltănea, Comerţul 
oraşului Galaţi, în AIIA1, 1972, p. 153).

3 M. Ciubotaru, op. cit., p. 119-121.
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în anul 1949, Radu Vulpe şi colaboratorii săi semnalau în staţiunea de la Poieneşti, din judeţul Vaslui, 
pe malul stâng al Pârâului Caselor, trei movile foarte mari constituite din cenuşă fină, compactă, în care 
apăreau şi rare fragmente de oase umane (?) calcinate. Cercetătorii conchideau că „evident, este vorba de 
resturile unor ruguri de incineraţie”4. în studiul nostru, am apreciat concluzia ca „extravagantă”, fiindcă 
asemenea cantităţi de cenuşă ar presupune arderea unui popor întreg. De fapt, în lipsa unor informaţii 
istorice, destul de accesibile totuşi, arheologii nu şi-au dat seama că au descoperit urmele uneia dintre cele 
mai mari bude pentru producerea potasei din Moldova din a doua jumătate a secolului al XVII-lea. Marele 
vistiemţe Gheorghe Ursache, asociat cu negustorul Alexandra Balaban din Liov, avea câteva bude care 
produceau potasă exportată prin Danzig, în Occident. Pierderi de marfă şi alte neînţelegeri provoacă un lung 
proces între cei doi parteneri, între 1671 şi 1679, redeschis de domnitorul Gheorghe Duca la Iaşi, în 1680, 
prilej pentra pedepsirea rivalului său în acest comerţ şi al adversarului politic datorită căruia îşi pierduse 
tronul după a doua sa domnie (1688-1672). Gheorghe Ursache va fi condamnat, închis, torturat şi silit să-şi 
vândă averea pentra 400-500 pungi de bani care vor ajunge în visteria regelui polon Ioan Sobieski. Docu
mente ale procesului din anii 1671 şi 1679, redactate în polonă, menţionează importante cantităţi de cenuşă 
şi de potasă de la trei bude ale lui Gheorghe Ursache: „z budy Telicy”, „z budy Poianeste” şi „z budy 
Pozamy”5, aşadar două lângă sate din Basarabia (Teliţa şi Pojama) şi una de la Poieneşti. Cenuşa descoperită 
de arheologi la Poieneşti provine, desigur, de la buda lui Gheorghe Ursache. Impresionanta cantitate de 
cenuşă fină, materie reziduală obţinută după fierberea cenuşei prime, se explică prin combustia unei mari 
păduri şi funcţionarea budei vreme îndelungată. într-adevăr, un document al aceluiaşi proces arată că munca 
într-o asemenea budă era atât de intensă şi de costisitoare, încât au pierdut nu numai negustorii, „dar au fost 
de asemenea jefuite şi devastate mai multe sate şi au dus multă lume la robie”6. Locuinţele foştilor lucrători 
de la buda de la Poieneşti sunt în legătură cu toponimul Valea Caselor, nume al văii, al pârâului şi al unui 
sat, atestat din 1859 şi numit apoi Poieneştii lui Glugă.

Arheologii din 1949 nu au cunoscut documentele mai sus citate şi nici răspunsurile la două chestionare 
de la sfârşitul secolului trecut, care le-ar fi putut sugera explicaţia corectă a prezenţei unei atât de mari 
cantităţi de cenuşă la Poieneşti. La o întrebare din Chestionarul lui Alexandru Odob.escu, în 1874, se 
semnalau la Poieneşti două (sic!) movile de cenuşă, considerate atunci ca provenind de la „Silistrăria lui 
Ştefan cel Mare”7. De asemenea, în 1894, într-un răspuns la chestionarul lui N. Densusianu erau menţionate 
cele trei movile unde „se fabrica iarba de puşcă, zicându-şi silitrărie”, atribuite, desigur, tot epocii marelui 
voievod Ştefan8. Informatorii nu mai ştiau deja spre sfârşitul veacului trecut de existenţa budelor de 
potasă, care dispăruseră de multă vreme, dar exploatările de silitră, mai noi în Moldova, erau încă prezente 
în memoria colectivă a localnicilor. Trebuie observat şi faptul că la Poieneşti nu s-a păstrat un toponim 
Buda, care să amintească de exploatarea din veacul al XVII-lea.

în 1954, arheologii ieşeni, care au făcut cercetări de suprafaţă în bazinul superior al Bârladului, au 
semnalat o ridicătură de pământ de circa 70 m lăţime şi 160 m lungime, cu depuneri de cenuşă şi de 
cărbune de până la trei metri grosime (!) pe malul stâng al pârâului Bozianca, în locul numit La Cenuşărie, 
nume înregistrat şi de noi într-o anchetă toponimică, în marginea de nord a cătunului Buda, azi înglobat 
în satul Bozieni, din comuna omonimă a judeţului Neamţ. Fragmente de ceramică romană şi din epoca 
migraţiilor, descoperite acolo, au motivat datarea stratului de cenuşă în acele perioade. S-a subliniat, de 
asemenea, necesitatea unei comparaţii, care nu s-a concretizat însă, cu depozitele de la Poieneşti mai sus 
menţionate9. Nici de această dată arheologii n-au putut vedea legătura dintre toponimele Cenuşăria şi

4 R. Vulpe, A. Buhoiu, C. Cihodaru, C. Florea, A. Niţu, 
E. Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din 1949, în Materiale, 
I, 1963, p. 216.

5 Documente privitoare ta istoria românilor (Hurmuzachi), 
supl. II, voi. III, Bucureşti, 1900, p. 194, 208.

6 Ibidem, p. 201.
7 Biblioteca Academiei Române, ms. 230, f. 35.
8 Ibidem, ms. 4551, f. 485.
9 M. Petrescu-Dîmboviţa, E. Bold şi M. Dinu, Cercetări 

arheologice în Podişul Central Moldovenesc, în AŞUI, secţ. 
III, tom. I, 1955, nr. 1-2, p. 11-13. Cenuşăria este greşit

localizată, printr-o confuzie din fişele autorilor, pe malul 
pârâului Ţiganca din satul Buda, comuna Oşeşti, judeţul 
Vaslui, eroare preluată de N. Zaharia, în Cercetări de 
suprafaţă în Moldova, în cursul anului 1954. în SCIV, 6, 
1955, 3-4, p. 909, şi apoi de G. Coman, în Statornicie, 
continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, 
Vaslui, 1980, p. 203, în care descoperirea de „La cenuşare” 
(sic!), de la Buda-Bozieni, este cartată lângă satul 
Buda-Oşeşti, unde a existat o budă a scoţianului Patrick 
Simson, între anii 1653-1668 (v. studiul nostru citat, 
p. 119-120).
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Buda, care explică ştiinţific marea cantitate de cenuşă din acest loc, într-adevăr asemănătoare cu aceea de 
Ia Poieneşti. Un document din 1688, care întărea o stăpânire de 20 de pământuri de la Bozieni, „de unde 
au fost buda”!0, confirmă existenţa aici a unei potăsării anterioare acestui an.
, Articolul nostru are rostul de a semnala arheologilor relaţia dintre toponimele Buda sau Cenuşa şi 
Cenuşăria şi depozitele mari de cenuşă care provin cu certitudine din potăsăriile din veacurile al XVII-lea 
- al XlX-lea. Uriaşele cantităţi de cenuşă nu pot fi rezultate ale incinerării unor cadavre umane, chiar dacă 
întâmplătoare resturi de oseminte şi alte materiale, aduse de aluviuni, se pot găsi în aceste depozite, ca 
la Poieneşti şi Buda - Bozieni. Cenuşarele de tip Zolniki sau din alte culturi arheologice, oricâtă cenuşă 
ar conserva, nu pot fi confundate cu imensele cenuşării în care erau depuse reziduurile provenite din 
arderea unor păduri întregi.

Fiind situate, de regulă, pe malul unor pâraie, fiindcă tehnologia obţinerii cenuşei de potasă, dar 
şi a silitrei, presupune consumul unor mari cantităţi de apă pentru fierbere, este de aşteptat ca depozitele 
de cenuşă, de cărbuni şi de pământ ars să fie acoperite, după câteva secole, de aluviuni, fapt care explică 
împrejurarea că numai două din numeroasele bude pe care le atestă toponimia şi documentele istorice au 
atras până acum atenţia arheologilor. Sondajele şi săpăturile arheologice pot scoate oricând la iveală 
dovezile materiale ale vechilor bude. De pildă, în apropierea satului Dracşani de pe Sitna, de lângă 
Botoşani, a existat cea mai veche budă de potasă din Moldova, în funcţiune în octombrie 1652, când o 
vizita un călător englez în drum spre Polonia, Robert Bargrave10 11. Buda, care a produs potasă probabil până 
prin anul 169012, nu este încă semnalată arheologic13. Dar toponimul Valea Budei, care desemnează valea 
de la sud de satul actual Dracşani, din comuna Suliţa, confirmă în mod remarcabil informaţiile istorice 
şi indică zona unde se află vechile depozite de cenuşă.

Nu este exclus ca o pătură de cenuşă, descoperită în marginea de nord-est a satului Comcşti, din 
comuna Miroslava14, să fie indiciul unei bude de potasă, fiindcă scoţianul Patrick Simson avea o budă, 
între anii 1653 şi 166815, la circa trei mile depărtare de Iaşi, într-un loc neprecizat. Buda ar putea fi 
presupusă însă şi pe teritoriul comunei Aroneanu, unde s-au găsit taleri olandezi şi orţi de Danzig, dataţi 
între 1616 şi 162316, dar care putea circula şi în a doua jumătate a secolului al XVII-lea.

Studiul nostru citat a inventariat majoritatea toponimelor Buda, Cenuşa şi Cenuşăria din Moldova, 
Muntenia şi Oltenia, susceptibile de a indica locurile fostelor exploatări de potasă şi de silitră. în 
celelalte regiuni istorice româneşti (Banat, Transilvania şi în Bucovina austriacă) asemenea depozite vor 
putea fi descoperite în locurile numite Huţa, toponim provenit din apelativul hută, de origine german!., 
intrat în limba română prin maghiară, în timp ce budă, de aceeaşi origine, presupune o filieră poloneză 
sau ucraineană.

ARCHEOLOGIE ET TOPONYMIE. SUR LES NOMS DE LIEUX 
BUDA ET CENUŞA/CENUŞĂRIA

RESUM t

Dans unc ctude anterieurement publie, l’auteur a identifid un sens inconu aux dictionnaires de Ia langue roumaine du 
mot budă, celui de «exploitation de potasse ou de salpetre», le seul sense qui peut expliquer Ies nombreux toponymcs Buda 
signale en Moldavie, en Valachie et en Oltenie, â l’exception des toponymes qui provicnncnt de Tantroponyme Buda. La 
rechcrche historiquc de ce probleme conduit â la dccouverte de 14 ou 15 bude de potasse dans la deuxieme moitie du XVIIimc

10 Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Catalogul 
documentelor moldoveneşti, IV, nr. 1146.

11 Călători străini in Ţările române. 5, 1973, p. 493.
12 M. Ciubotaru, op, cit., p. 119.
13 Cf. A. Păunescu, P. Şandurschi şi V. Chirica, Repertoriul

arheologic al judeţului Botoşani, 1, Bucureşti, 1976, p. 246-248.

14 V. Chirica şi M. Tanasachi, Repertoriul arheologic al 
judeţului iaşi. 1, Iaşi, 1984, p. 237.

15 E. D. Tappe, Patrick Simson. A scottisch merchant in 
the Moldavian potash trade, in The slavonie and East 
European Review, 30, London, 1952, p. 495.

16 V. Chirica şi M. Tanasachi, op. cit., p. 45.
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sifecle cn Moldavie, la plupart appartcnant aux marchands ecossais qui cxportaient la ccndre ct le sel de potasse en Angleterre, 
via Danzig, aux Hollandais ctablis â Galaţi et Chilia et aux Moldaves comme le grand trdsorier Gh. Ursache ou le voi'evode 
Gheorghe Duca. Cessec ă la fin du XVII‘;mc, sieiclc, la production de potasse a ete relancee le sibcle suivant, quand on mentionne 
frequement Ies exploitations de salphtre aussi. Le probleme de ces bucle est important aussi pour Ies archeologues, qui decouvrant 
Ies depots de cendre residuelle provenus des anciennes bude de potasse ou de scorie de terre cuite de bude de salpetre pourraient 
Ies expliquer d’une faţon erronee.

Ainsi, trois grands tertres de cendre de Poieneşti, departement de Vaslui, ont ete considere en 1949 comme le 
resultat de grands bouchers d’incineration et unc trbs grandc couchc de ccndre du hameau Buda, commune Bozieni, 
departement de Neamţ, mentionnec par des archeologues en 1954, a ete mise en relation avec le depot de Poieneşti. En 
realite, la cendre de Poieneşti provient d’une buclă de potasse qui appartenait au tresorier Gh. Ursache avant 1671 et la 
cendre de Buda est le resultat d’unc exploitation mentionnee en 1688. Des sondages archeologiques dans la Văile de Buda, 
le territoire du village de Dracşani, aux alcntours de Botoşani, pourraient localiser precisement Ies depots de cendre de Ia 
plus ancienne hudă de potasse de Moldavie (1652). L’ctudc mentionne d’autres lieux ou Ies grandes couches de cendre ne 
peuvent pas etre Ies bien connus cemişare. Lcs toponyincs Buda, Cenuşa, Cenuşăria sont des avertissement pour la recher- 
ches archeologiques.


